

EL DIA DE TOLEDO

Periódico defensor de los intereses de la Provincia.

(CONTINUACIÓN DEL «DIARIO DE TOLEDO»)

LITERATURA—NOTICIAS—ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN

Toledo, un trimestre..... 1'50 pesetas.
Fuera, id. id..... 2 »
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 10 céntimos.—Atrasado, 25 id.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINAGOGA, 4

Horas de despacho: de cuatro á siete de la tarde.

ANUNCIOS

En 1.ª plana..... 25 céntimos línea.
En 3.ª id..... 15 id. id.
En 4.ª id..... 5 id. id.

Reclamos, comunicados y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

AGENCIA ALMODOBAR
Tramitación de expedientes de pensión, Retiros, Jubilaciones, Cesantías, Pagas de Toca, Cruces, Traslaciones de pago. Admitense poderes. Constanse consultas Caballero de Gracia, 15, 2.ª Madrid.

CALENTURAS

TERCIANAS, COTIDIANAS, CUARTANAS!
Se curan siempre con las acreditadas píldoras del Tajo, como lo demuestran las estadísticas hechas con las certificaciones facilitadas por las eminencias médicas de todas las localidades donde son endémicas las Calenturas.
¡¡CAJA DE 60 PILDORAS, 2 PESETAS!!
Depósito central: Farmacia de Ruiz de la Orden, Serrano, 31, Madrid.
Por mayor, Hernández y Hermano, Jacometrezo, 60.
Depósito en Toledo: D. José María de los Santos, Plata, 23.

LA PRÓXIMA FERIA

La comisión organizadora de los festejos que el Ayuntamiento ha de celebrar en la próxima feria, ha trabajado y trabaja con la mayor fe, á fin de que los de este año en nada desmerezcan de los anteriores.

En primer lugar, y teniendo presente que en esa época de general solaz hay desgraciados que carecen de lo más necesario, se repartirán 500 bonos de un kilogramo de pan, arroz y bacalao; además habrá iluminaciones eléctricas y á la veneciana en la fachada del Ayuntamiento y paseo de Merchán, sitio de la feria, en los que la banda de la Academia de Infantería y la de la población, amenizarán la velada con las mejores piezas de su vasto repertorio; fuegos artificiales, elevación de globos y aerostatos grotescos en el paseo de Merchán, bailes públicos en dicho sitio y conciertos en el pabellón municipal, feria de ganados con premios, ejercicios y evoluciones militares por el batallón infantil, carrera de velocípedos en el velódromo de la Vega baja, y ¡por fin! una corrida con toros de los alamos diestros Reverte y Guerra, en la que, si llega á verificarse y el nombre de la ganadería responde al de los matadores—que todo puede ocurrir,—no dudamos que será éste uno de los números que más agraden al público, á quien ver en Toledo un corrida importante, le parece un problema de más difícil solución que la cuadratura del círculo ó la dirección de los globos.

Comparando lo que ocurre en nuestra ciudad con lo que acontece en Valencia, Barcelona y otras poblaciones, se nos alcanza apuntar la idea de que el comercio, para quien podía haber en gran parte las utilidades consiguientes á una gran afluencia de forasteros, debería, como en dichos puntos, contribuir colectivamente con su óbolo á la obra municipal, á fin de que las fiestas resultaran con la mayor brillantez posible. Cada establecimiento en lo que sus fuerzas pudieran dar de sí, y en razón directa de su importancia, juzgamos que debería contribuir á esta obra, y eligiendo una comisión organizadora, abriese el comercio de Toledo una suscripción que, en un término dado, diere fin á su cometido, entregando al Ayuntamiento la cantidad recaudada para este objeto, y publicándolo, ya en la prensa ó ya por la misma comisión, una lista de las sumas que cada establecimiento había aportado.

Este era el modo único de que las fiestas de la próxima feria resultaran de importancia, rebasando el límite vulgar de aquello á que estamos acostumbrados, y que es imposible modificar ni introducir importantes mejoras con el precario estado de las Arcas municipales y las muchas cargas que sobre ellas pesan: ese era el sistema para que los forasteros viniesen atraídos por una feria

brillante; de lo contrario, esta feria será, como todas, vulgar, pobre y anémica, no aportando el comercio utilidades de ningún género, cosa que, en el caso contrario, sería de eficaces y seguros resultados.

Gran contento sería para nosotros, honda satisfacción sentiría EL DIA DE TOLEDO si sus palabras eran oídas por el comercio toledano, si sus excitaciones daban resultados prácticos, quedando en este caso sus columnas á disposición de aquellos que, nobles y generosos, sacrificaran algunas monedas en pro de la hermosa ciudad en que viven, y cuyas fiestas alcanzarían indudable brillantez.

COLABORACION INÉDITA

APRENDIZAJE

(Dibujos de Cilla.)

«Admiro sinceramente al que pide limosna», decía con frecuencia Martín Dolumar, un ricachón á quien traté hace ya muchos años.—«Sí, continuaba, sí; lo admiro y lo compadezco, pues sé por experiencia cuán doloroso y cuán difícil es pedir dinero al que, de verdad, lo necesita».

Como es natural, aquellas palabras de de D. Martín, capitalista opulento, producían siempre en el auditorio exclamaciones de extrañeza y miradas de incredulidad.

«Pero, Sr. Dolumar, solía preguntarle



alguno de sus allegados: ¿ha tenido usted el capricho de pedir limosna? Y á esta pregunta, jocosamente formulada, contestaba Martín muy en serio:—«No he llegado á tanto, porque no me conveni de que yo no servia para terminar aprendizaje tan dificultoso».

Por eso precisamente admiro y compadezco á los que han seguido el oficio. ¡Ah! ustedes sólo ven en el mendigo más ó menos vergonzante que implora la caridad del transeunte, más que un hombre diestro en dar sablazos y contra el cual es necesario ponerse en guardia; yo veo un prójimo, acaso un antiguo camarada que, antes de dirigirse á mí en solicitud de un socorro, ha sufrido torturas horribles, penosísimas vacilaciones, dudas y sobresaltos que acobardan, desfallecimientos muy parecidos á la muerte. ¿Qué me dicen ustedes? ¿que el ciudadano hecho mendigo ó sablista de profesión obra maquinalmente, tiende la mano sin esfuerzo, repite la relación aprendida, como la beata masculla sus oraciones? Es verdad; pero, ¿y lo sufrído hasta entonces? ¿no vale nada? Con todas las profesiones pasa lo mismo. Penetren ustedes, por ejemplo, en una

imprenta; contemplen por un rato á los laboriosos y honrados cajistas en su prodigiosa y en su admirable tarea de levantar líneas. Aquel incesante movimiento de la mano derecha de las cajas á los cajetines llega á producir mareos á quien lo mira. Los tipógrafos realizan su labor como si fuese cosa de juego; ellos trabajan sin esfuerzo aparente, pero ¿cuántos esfuerzos y cuántas penalidades representa aquella difícil facilidad? Sí, amigos míos, sí; yo he necesitado en una ocasión pedir cinco duros; me hacían falta, me eran absolutamente indispensables, y no los tenía.

Empiezo por confesar á ustedes que mientras estuve en casa recapacitando acerca de mi apuro de momento, y sobre la probabilidad (para mí era certeza) de hallar pronto, inmediatamente, quien me sacara de él, la cosa me parecía tan haccedera y tan llana, que ni valía la pena de preocuparme por ella.

¿Cuál de mis numerosos amigos había de negar una mezquina moneda de cinco duros á quien tantas llevaba distribuidas?

Ya comprenden ustedes que me refiero á época muy remota, al verdadero siglo de oro, en que abundaban las monedas de cinco duros, mientras que ahora solamente podemos ver, como objeto amoroso, ó medallas artísticas en algún museo de antigüedades, ó cuando más, en el escaparate de algún cambista.

Pues nada: salir á la calle, dirigirme al café donde se reunían mis amigos íntimos, y perder mi aplomo y sentir que se desvanecía mi confianza, fué todo uno.

Pero yo necesitaba imprescindiblemente aquellos cinco duros, me hacían falta para aquel mismo día; el ahogo no admitía ni vacilaciones ni aplazamientos y, sobreponiéndome á mis temores y venciendo mis repugnancias, realicé un esfuerzo sobrehumano y llegué al café, para lo cual empleé lo menos dos horas, porque parecía que mis piernas se negaban á llevarme.

Cuando estuve allí, me acerqué á la mesa en que se hallaban mis contertulios; llevaba preparado un discurso entre serio y humorístico, que mientras lo había pensado en casa, me había parecido de gran efecto. Un discurso dirigido á la colectividad, y á cuya conclusión había yo visto, en mis lucubraciones, que mis oyentes, á una y como impulsados por el mismo resorte, echaban mano al bolsillo y me ofrecían sendas monedas.



Pero ¿qué había yo de pronunciar el discurso? Me quedé con él en el cuerpo,

y repentinamente, al verlos tan animados, tan alegres, tan dicharacheros, cambié de opinión y resolví dirigirme á uno solo.

¿A cuál de ellos?

Nuevo trabajo, nuevos apuros y dudas nuevas.



Este me pareció burlón, aquél tacaño, el uno me inspiraba poca confianza, el otro me imponía recelo... y el tiempo pasaba y yo sin pedir los cinco duros.

Allí permanecí dos horas: cien veces estuve muy á punto de hacer un esfuerzo supremo, y otras tantas me faltó el valor.

La tertulia, como de costumbre, se disolvió, y salí del café lo mismo que había entrado.

Pero yo no podía prescindir de los cinco duros.

Pensé, por consiguiente, en acudir á casa de algún amigo; en su casa, á solas, de silla á silla, pensaba yo que me sería menos violento hacer la petición, y.... efectivamente, visité diez ó doce casas, ó veinte—ya no recuerdo cuántas fueron—fueron muchas. Lo que temblé,



lo que sufrí al subir las escaleras de cada una, no es para dicho; me sería imposible expresarlo.

Baste saber que cuando en alguna casa me decían que el amigo por quien yo preguntaba había salido, me alegraba como si me aliviase de un peso insostenible.

¿A qué cansar á ustedes? A las doce de la noche volví á casa extenuado, sin alientos. No había tomado alimento alguno en veintitantas horas, y, por supuesto, no había pedido los cinco duros.

Salí de casa con ocho reales, volví sin un céntimo. Un amigo de quien esperé que me socorriera, me contó no recuerdo qué historia mas triste que la mía, y me conmovió en términos que me obligó

á darle mis dos pesetas. Así pagué mi aprendizaje en el oficio: aprendizaje que me pareció muy difícil; por eso renuncié á la profesión, y por eso admiro sinceramente á los que la ejercen.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

10 Julio de 1897.

(Prohibida la reproducción.)



Extracto de la sesión celebrada el miércoles 14 de Julio de 1897.

El señor alcalde preside y declara abierta la sesión á las ocho y veinte minutos, con la asistencia de los Sres. Hernández Barrios, Muro, Hierro, Jimeno, Valle, Ortiz Ancos, San Román, Sánchez Maeso, Morcuende, Moreno, García, López Victoria, Pérez Mouje, Moreno Díaz y Marina.

Se aprueba el acta de la anterior.

D. Teodosio Salvadores solicita, y le es concedida, licencia de cuarenta y cinco días.

Los panaderos solicitan se les abone la cantidad que les adeuda el Ayuntamiento por el pan suministrado en 22 de Diciembre de 1895. El asunto pasa á la comisión de Hacienda.

Los mismos solicitan que se obligue á los forasteros á expender el pan con arreglo al sistema métrico decimal. El Sr. Sánchez Maeso habla del estado deficiente de la inspección y peso, así del pan como de los demás artículos de consumo: intervienen en el asunto los señores San Román, López Victoria y Valle; la presidencia hace aclaraciones, y se accede á la petición.

Varios comerciantes de esta ciudad solicitan se instalen los puestos de la feria en Zocodover. Da el asunto animada discusión, en que intervienen los Sres. Muro, Jimeno, García, San Román, Ortiz Ancos, Moreno Díaz y Pérez Monge. El asunto se va haciendo pesadísimo, y parece que no tendrá término. Se procede á votación nominal, quedando desechada por 13 votos contra dos.

D. José Jiménez, empresario de la plaza de toros, solicita una subvención para la corrida del 18 de Agosto. La comisión queda autorizada para ello, como para indicar las ganaderías de dicha corrida.

Se aprueba el dictamen de la comisión de festejos, proponiendo los que se han de llevar á cabo en la próxima feria, con el voto en contra del Sr. García respecto de que se celebre en Zocodover.

Se autoriza al Sr. D. Mariano Ortiz para que otorgue la escritura del arriendo de consumos.

Terminada la orden del día, el señor Marina pide un mes de licencia, que se le concede.

Y.... no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión á las diez y diez minutos.

MI SANTA

Todos tenemos en el mundo una santa de fervorosa devoción, á quien adoramos con singular anhelo y á quien rendimos culto entrañable.

Esta santa es nuestra madre, que, lo mismo en vida que en muerte, llena con sus maternales encantos todos los sentimientos del corazón y todas las ideas más grandes de nuestra inteligencia.

Para cada uno de nosotros, no hay, en el martirologio cristiano, mujer que pueda igualarla en virtudes, en abnegación, en heroísmo, en sufrimientos. Supera á todas las canonizadas por la Iglesia, y sólo una puede anteponerse á ella: ¡la Virgen!

Porque una madre, desde el instante en que se siente madre, se olvida de sí misma, y empieza esa serie interminable de sacrificios y amarguras por su hijo, con una paciencia y una conformidad verdaderamente admirables.

Y un hijo viene al mundo produciendo á la madre los más crueles dolores; y le alimenta con su sangre misma: le cuida exponiendo su propia salud, le defiende sin amedrentarse ante el peligro, trabaja sin cansancio ni fatiga para dar-

le pan, se quita el indispensable sustento para mitigarle el hambre, y hasta las horas de descanso las dedica á velarle, á guardar su sueño, á encomendar su vida al Dios misericordioso.

Por esos caminos tristes y solitarios os habréis encontrado, en las frías tardes del invierno, alguna mujer, sufriendo las inclemencias del vendaval, sin rendirse al peligro y sin asustarse de nada; pero en cambio la habréis visto caminar ligera, con el hijito cobijado en el seno y resguardado con las sayas, y con el haz de leña á la cabeza, para encender la fogata en su hogar miserable y calentar los vestiditos del arrapiezo.

También habréis oído referir que, en miserables guardillas, se han encontrado á madres desfallecidas por el hambre, que sin energía y sin tensión en los nervios, se esforzaban en dar á sus hijos los escasos mendrugos recogidos de la limosna.

Y si os habéis acercado á la camita de algún niño enfermo, muy cerca habréis visto á la madre, llorosa y desolada, seguir paso á paso el proceso de la dolencia, con tanta pasión, que la fiebre del enfermito la tostaba la piel, y las palpitaciones del corazón del hijo repercutían en el de la madre con todos los extraños caracteres producidos por la enfermedad. Junto al lecho se pasaba horas y horas, noches enteras y hasta días y semanas, mirando frecuentemente el reloj para la medicación, observando las contracciones del rostro de su paciente, pensando en los tormentos de una separación eterna y siempre con la oración en los labios suplicando á la Virgen que no la privara de aquella vida, que era parte principalísima de su existencia.

El hijo crece, y por la inexplicable condición humana, jamás aprecia los sacrificios maternos, nunca paga la abnegación de las madres; pero ellas, ni notan el desagradecimiento, ni existen desengaños que puedan mitigar su entrañable amor.

Una madre perdona todo á un hijo; para una madre, los hijos jamás hacen cosas que puedan ofenderla.

Pero á pesar de este desvío ignato en todo ser, siempre que nuestra alma se encuentra tranquila, no encontramos otro consuelo como el recuerdo de nuestra madre, á quien instintivamente clamamos en nuestras mayores desventuras.

Y cuando la hemos perdido, llegamos á comprender la grandeza de su amor, la hermosura de su cariño heroico y la pureza de sus sentimientos.

Entonces, en nuestra alma levantamos un altar á su bendita memoria, y ante el sublime recuerdo de su imagen arrojamos los pensamientos más delicados, las ideas más admirables, las virtudes, las pasiones, las alegrías, las tristezas.

Por eso yo no tengo más santa que á mi madre, que se alejó de mi lado por toda una eternidad; pero me ha quedado su imagen sublime, y cuando voy al templo, la veo en los altares; por eso me postro y rezo: cuando voy al campo, la percibo entre la floresta; por eso corto las rosas más lozanas para ofrecerla guirnalda: cuando entro en un cementerio, creo hallarla debajo de cada losa, y caigo de hinojos vertiendo lágrimas y balbuceando oraciones; y cuando en los momentos de calma, allá en mis soledades, pienso en algo que se aparta de las humanas miserias, sólo el recuerdo de mi madre llena por completo mi pensamiento, y para ella son todos los suspiros que se escapan de mi pecho, para ella todas las bendiciones que mis labios pronuncian y para ella todos los besos que salen de mi alma.

Desde que se murió mi madre, ella constituye el santoral de mi corazón, y á su memoria dedico todos mis rezos y plegarias.

RÓMULO MURO.

BALNEOGRAFIA

(Continuación.)

IV

La aristocracia romana, haciendo ostentación de aquel lujo y boato, insultaba descaradamente la miseria que azotaba la existencia del menestral, quien dejó de murmurar un día para levantar la voz, cuyas vibraciones llegaron á repercutir en las extensas naves del Con-

istorio, y fué preciso acallarla, con tanta más razón, cuanto que los emperadores romanos hallábase obligados á complacer y halagar al pueblo, «que á él debía que, tras una ruda y no interrumpida lucha de algunos siglos, despótico poder de los patricios, no rodara á los pies de la República»; á él debían origen y autoridad, y era preciso, para conservar su adhesión, colmarle de dones, satisfacer sus caprichos, proporcionarle los medios más conducentes para atender, no sólo á las necesidades de la vida, si que también al recreo del ánimo y á la complacencia de los sentidos. Y por eso un día se abrieron las puertas del Circo por donde la plebe se precipitaba á embriagar su espíritu con el repugnante espectáculo de los gladiadores, después de embriagar su espíritu con el hervor de las bebidas, como ha dicho el autor antes citado; y más tarde C. Cimio Mecenas, aquel grande privador de Augusto, mandó construir las primeras termas públicas, y entonces el terrible León dejó de mugir y escondió la garra, dejó el pueblo de gritar para levantar sobre el pavés á Augusto y vitorear hasta enronquecer al ilustre protector de Propercio y de Virgilio.

Desde entonces, pocos fueron los emperadores que dejaron de fundar termas públicas, llegándose á contar en Roma, entre públicas y particulares, en tiempo de Justiniano, más de 815, 1352 piscinas, 15 nipheas y 6 naumaquias, abastecidas por 14 acueductos.

Son dignas de mención las termas de Agrippa en tiempo de Augusto, las de Nerón, Tito, Caracalla, Diocleciano y Constantino el Grande.

Levantábase las de Agrippa en las inmediaciones del Campo de Marte, en medio de frondosos jardines, hallándose en su interior enriquecidos con magníficas esculturas, entre las que se distinguía la célebre de Lissipo.

Nerón fundó sus baños en el sitio mismo en que hoy se levanta la iglesia de San Eustaquio, introduciendo la costumbre de iluminar aquellos suntuosos establecimientos con lámparas de bronce de Corinto.

En las inmediaciones del Esquilino, construyó Tito sus termas, y si bien no podían competir en magnificencia con las de Nerón, fueron dotadas de un curioso detalle, que luego adoptaron sus sucesores.

Consistía en una hermosa pintura mural en la que se representaba la distribución interior del establecimiento, y el arteificio de los acueductos, por las que se distribuían las aguas á los estanques y pilas.

Pero ninguno de aquellos emperadores dió el impulso que Diocleciano á los baños. Verdad es que los de Constantino se hallaban adornados con aquellas inspiradas esculturas que hoy podemos admirar en el Capitolio, creaciones portentosas de la pléyade de inimitables artistas que figuraron en la época del Imperio y que elevaron la estatuaria á un límite á que no han logrado elevarse nuestros modernos escultores. Ciertamente no es posible leer la descripción de estas suntuosas termas, sin que asalten la memoria aquellos sueños fantásticos de *Las mil y una noches*; pero Diocleciano realizó lo que, con el transcurso de los siglos, había de concebir como ensueño también la fantasía oriental, pues aquel hombre cruel y sanguinario, á las mejores introducidas por sus antecesores, añadió la magnificencia de una construcción severa, donde el arte, la ciencia y el lujo, erigieron, entre dilatados bosques de plátanos y palmeras, naranjos y limoneros, cámaras inmensas, gabinetes de exquisito gusto y ornamentación riquísima de mármoles y bronce, á que daban ingreso majestuosos pórticos y atrevidos peristilos, cuyos detalles formaban un conjunto sorprendente y maravilloso.

No es de extrañar que tales atractivos despertasen en el pueblo romano aquella extraordinaria afición al baño, y que no fuera posible contar un solo caballero, que, más ó menos lujosas, careciese de sus correspondientes termas y que en las ondas de sus perfumadas aguas pasara la mayor parte del día durante los rigores del estío.

JAVIER DE SORAVILLA.

(Se continuará.)



Bueno será que no olvide nuestro Ayuntamiento el acuerdo respecto de las cortinas de los comercios, algunas de las cuales molestan al transeunte, que tropieza con ellas. Además, sobre las que tienen varillas, no estaría de más exigir una patente de sentido común á los encargados de quitarlas, pues no ha muchos días, en la calle del Comercio, un animal soltó la varilla en la cabeza á un desgraciado que pasaba por donde dicho individuo estaba quitando la cortina, sin que siquiera dijera que le dispensara tan civilizado sujeto.

Las vacantes que exigen en el servicio de la recaudación voluntaria y ejecutiva, por las contribuciones territorial é industrial en esta provincia, son las siguientes:

Escalona, primera y segunda zona; Navahermosa, segunda zona, y las únicas de Madridejos, Quintanar y Torrijos. Las fianzas exigidas para su provisión, son las de 17.300 y 17.400 en las de Escalona, 23.800 Navahermosa y 26.800, 37.300 y 74.000 pesetas Madridejos, Quintanar y Torrijos, respectivamente.

El premio de cobranza es de 1,70 por 100, Escalona; 1,90, Navahermosa; 1,55, Torrijos, y 1,45 pesetas, Madridejos y Quintanar de la Orden.

También está vacante la agencia de Navahermosa, con 2.400 pesetas de fianza.

El lunes tuvimos el sentimiento de acompañar á su última morada, al cadáver del que fué en vida honrado y laborioso tenedor de libros de los señores Menor. D. José Lorenzo, á cuya atribulada familia enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Descanse en paz.

En la ciudad de Corella ha fallecido la Sra. D.^a Pilar Molo, esposa del oficial de la Guardia civil D. Víctor Cacharrón, y hermana de D.^a Purificación, doña Consuelo y D. José, director de nuestro apreciable colega *El Liberal de Toledo*, y hermana política de nuestro respetable amigo D. Manuel Nieto, á quienes acompañamos en su justo dolor por tan sensible pérdida.

Con el presente número repartimos á nuestros suscriptores un prospecto, titulado «La Providencia». Recomendamos la lectura de su contenido por referirse á la curación de viruela y ser á la vez un preservativo contra dicha enfermedad.

Eternamente agradecido.

Certifico que, sufriendo de constantes jaquecas, dolores, peso en el estómago é intestino, teniendo una vida infeliz y desesperada, quedé radicalmente curado, en pocas semanas, con el uso de las píldoras antidispépticas del Dr. Heinzelman. Puede hacer de este escrito el uso que entienda.

Eternamente le será agradecido.—Joaquín Manuel Amado.

Frasco, 3,90 pesetas.—Venta en Toledo: Farmacia de Agustín, Zocodover, 43.

Correos.

Lista de las cartas detenidas durante la primera quincena del actual, por no haberse hallado sus consignatarios: D.^a Paulina Gera, don Angel Losada, D. Leoncio Azpiedieneta, D.^a Consuelo Avilés, D. Manuel Arias, D. Vicente Alonso, Señora Ana de l'Asomption, D. Virgilio Acebedo, D. Pablo Arévalo, D.^a Agustina Alconchel, D.^a Felisa Arroyo, D. Roque Alonso, D. Gumersindo Ameza, D. Bautista Estades, don Juana Bernal, D. Ricardo Bartolomé, don José Buil, D. Rafael Borrás, D. Pilar Brondo, D. Enrique Carraledo, D. Emilio R. Carbonel, D. Mariano Conesa, D. Eusebio Candol, D. Juan Cádiz, D.^a Isabel Díaz, D. Juan Estades, D. Miguel Espinosa, D. Pedro Espinosa, D. Joaquín Fenegosa, D. Tomás Fernández, D. José Ferrer, D. José García Recio, D. Mariano Galán, D. Emiliano Gay, D.^a Juliana García, don Joaquín Guimerá, D. Sebastián García, D. Raimundo García, D. César Goya, D. Miguel González, D. Víctor García Hernández, D. Antonio

Gallardo, D. Ildefonso Gómez, D. Alejandro Hernández, D.ª Paula Higuera, D. Antonio Joli, D. Francisco Laserna, D. Gabriel Labón, D. Julián López, D. Antonio Lliteras, D.ª Magdalena López, D. Antonio Levlic, D. Francisco Margarit, D. Manuel de la Mata, D. Enrique Más, telegrama; D. Mariano Montero, D. Juan M. Jurado, D. José Montero, D. Carlos Milton, D. Enrique de Nombión, D. Santiago Navarro, D. José Naneti, D.ª Francisca Navae, D. Luis Ortega, D. Mariano Ortega, D. Fidel Ortega, D. Ángel Olivero, D. Enrique Pérez, D. Ángel Pérez, D.ª Francisca Parra, D.ª Francisca Plaza, D. Pedro Palacios, D.ª María Peñalva, don Francisco Quintana, D. Antonio Rodríguez, D. Antonio Ruiz, dos; D. Pablo Romero, D. Vicente Rubio, D. Casimiro Romero, D. Juan Romero, dos; D. Eduardo Rodríguez, D. Nicolás Rojas, D.ª Petra Rodríguez, D. Francisco Serna, D. Manuel Safont, D. Serafín Serra, D. José Santoña, D. Matías Solme, D. Francisco Súnico, D. Antonio Soler, D. Agapito Sánchez, D. Mariano Sánchez, Sr. Serras, telegrama; D. Salvador Trasierra, D. José Teodoro, D. Enrique Vinader, D. Viatrix, D. Mariano Urrabieta, D. Felipe Valmayor, D. Felipe Vaz, D. Ramón Iglesias, D. Cipriano Zaña, D. Casimiro Zamorano, D. Victoriano Zapata, D. Luisa Zambrano y D. Braulio Arroyo.

Nuestro apreciable amigo el magistrado de esta Audiencia D. Vicente Ruiz Alonso, ha sido trasladado a la de Zamora.

A la vecina de Segurilla Eduvigis López, le fueron robadas varias monedas de oro por sus convecinas Juliana Rodríguez, Rufina Montero y Juana Corrochano, que fueron detenidas, encontrando en su poder el cuerpo del delito. Esto prueba que aún hay oro.

El domingo falleció en Madrid, a los diecinueve años de edad, la señorita doña Isabel Sancho, hermana de nuestro querido amigo el conocido fotógrafo de esta ciudad, D. Tiburcio Sancho.

Descanse en paz, recibiendo la apesadumbrada familia nuestro sentido pésame.

En el sitio denominado *La Isla*, término de Puente del Arzobispo, se ahogó, días pasados, el joven de doce años Atlano Vázquez Rodríguez, quien al bañarse con otros compañeros, tuvo la desgracia de ser arrastado por la corriente del Tajo, sin que se le haya podido encontrar.

Vacantes.

La plaza de médico cirujano de la villa de Pepino, dotada con 500 pesetas anuales; ídem de Aldeanueva de San Bartolomé, con 750; ídem Casarrubios del Monte, con 975; ídem Puente del Arzobispo, con 600.

Farmacéutico del Carpio de Tajo, 875; ídem Campillo de la Jara, 500; secretario del Ayuntamiento de Hinojosa de San Vicente, 1.000; ídem de Casarrubios del Monte; ídem de Yuncos, 999; ídem Sartajada, 675.

En la tarde del sábado tuvo lugar la apertura de la oficina de farmacia que D. Juan Sánchez Cabezudo ha establecido en la calle del Comercio, núm. 39, a quien deseamos grandes utilidades, quedando sumamente agradecidos a la invitación que recibimos.

Lotería de Navidad.

La Dirección general del Tesoro público ha remitido a la Delegación de Hacienda de esta provincia, el prospecto de premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el 23 de Diciembre próximo.

El referido sorteo constará de 55.000 billetes, a 500 pesetas cada uno, divididos en décimos a 50 pesetas, distribuyéndose 19.250.000 pesetas en 2.820 premios y 5.499 reintegros.

El primer premio será de 3.000.000 de pesetas, el segundo de 2.000.000, y de un millón de pesetas el tercero.

Los señores médicos y cirujanos residentes en esta capital, pueden proveerse, hasta el 21 del actual, de la patente respectiva para el ejercicio de su profesión.

El día 9 del próximo mes de Agosto tendrá lugar, en el juzgado de primera instancia de esta ciudad y en los de Ocaña, Talavera y Puente, la subasta de varias fincas, cuya relación y condiciones pueden verse en el *Boletín oficial* correspondiente al domingo 11 del actual.

Los aficionados a las buenas compras de ropa blanca y géneros de punto, si quieren aprovechar la ocasión en la acreditada *Sucursal de los Docks de París*, pu den acudir hoy y mañana, últimos días de venta, pasados los cuales partirán por un mes los dueños del establecimiento para reponer sus géneros y traer *las últimas novedades de París* y Madrid en el próximo mes de Agosto.

La ocasión se presenta: el que la desperdicie, no sabrá distinguir ni estará bien con su bolsillo.

Ya lo saben nuestros amados lectores: sólo hoy y mañana se vende en la *Sucursal de los Docks de París*, Hombre de Palo, 23.

La verbena del jueves.

Desde la verbena de la Paloma hasta nuestros días se ha despertado la verbenomanía, y no salimos de una cuando ya tenemos otra en puerta.

En la del jueves puede asegurarse que hicieron un verdadero derroche *veneciano* los vecinos de las calles de Martín Gamero, Tornerías, plaza de la Magdalena y Zocodover, cuyos sitios ofrecían hermoso golpe de vista.

Las músicas no han escaseado, habiéndolas *colgadas* en la unión de las calles de Martín Gamero y Tornerías, ocupando el tablado aéreo la de la población.

En la plaza de la Magdalena, vistosamente adornada, tocaba la de la Academia, que no es conocida por lo notablemente mejorada, cabiendo este honor a su nuevo maestro D. Benito Hernández, que trabaja con verdadera fe para que la música de su dirección mejore de día en día. Oímos una tanda del vals titulado *Aurora*, del maestro Toledo, cuya ejecución no podía ser mejor. Nuestra sincera enhorabuena al Sr. Hernández.

En Zocodover habíase habilitado un espacioso salón de baile, ocupado por todas las clases sociales en fraterno amalgama. La banda del Asilo ayudó a los aficionados al arte coreográfico y se pasó la noche lo mejor posible.

La plaza, vistosamente adornada, ofrecía en un principio buen aspecto, si bien el aire se encargó de reducir a cenizas los adornos de muchas fachadas.

En fin, que la comisión de vecinos que ha organizado la fiesta puede estar satisfecha, pues el éxito ha coronado sus esfuerzos.

El público se ha divertido, sin otro incidente que el apuntado.

Y hasta la próxima verbena, señores.

De orden de la Alcaldía, y siguiendo la costumbre de años anteriores en esta época que el calor se deja sentir con tanta intensidad, han comenzado a girarse por el señor encargado del Laboratorio municipal visitas de inspección a las posadas, mondonguerías, depósitos de trapos y otros sitios en que se hace precisa la vigilancia para que sean cumplidas las prácticas de higiene, verificando allí donde son necesarias las oportunas desinfecciones.

Conveniente sería cuidaran los vecinos de dar parte de cualquier deficiencia en cuanto se relaciona con la higiene pública, reclamación que nos consta sería atendida oportunamente por el celoso señor alcalde.

A las nueve de la noche del miércoles intentó suicidarse en Calzada de Oropeza la joven Josefa Martín y Martín, infiriéndose con una navaja de afeitar una herida grave en la garganta.

Movimiento en Hacienda.

Han sido ascendidos: D. Francisco Palacios, a oficial tercero, con destino a Intervención; D. Joaquín Luengo, a oficial cuarto, a la Administración; don Francisco González Valet, a oficial segundo en la de Salamanca; habiendo también tomado posesión de su cargo el oficial quinto D. Pablo de Castro y Santoyo, que servía igual destino en la Coruña, en reemplazo de D. Julián Díaz Ufano, trasladado a aquella Tesorería.

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la becerrada organizada por el presidente del Centro Obrero, de la que serán presidentas las bellísimas señoritas Esperanza Duque, Elenita Castro, Magdalena Eymar y María de los Llanos Pérez, y espadas Constantino Garcés (*¡Que te cojes!*), Ricardo Poza (*Pocito*), Narciso García Martín (*Algaba*) y Miguel Sastre (*Ligerito*). El coronel director de la Academia de Infantería ha cedido generosamente la música, en beneficio del Centro, la cual amenizará el espectáculo con escogidas piezas de su repertorio.

El miércoles falleció D. Ildefonso Hernández Delgado Molero, persona muy conocida en esta ciudad, donde por espacio de muchos años trabajó en ornamentos sagrados y tejidos de seda. Descanse en paz.

Conato de incendio.

En la procesión de ayer tarde, cuando la Virgen iba a pasar por debajo del kiosco colgado entre las calles de Martín Gamero y Tornerías, empezó a arder uno de los arcos de follaje y la araña, y transmitiendo el fuego a los lienzos del tablado, que hubiera ardidido sin la oportuna intervención del señor alcalde (que desde su casa presenciaba el paso de la procesión), el Sr. Manzanilla, los guardias municipales y varios vecinos, que consiguieron sofocarlo. Afortunadamente no ocurrió lo que pudo haber sucedido si se transmite el fuego a las casas próximas. No ganamos para sustos.

BUSQUEMOS LA VERDADERA CAUSA

Durante el excesivo frío del último invierno, se encontraron en Londres muchas personas muertas en sus propias casas. No había misterio alguno respecto a ninguno de los casos. Sin alimento, sin fuego. Esto explicaba la triste historia. El enemigo que les había quitado la vida, era la *Pobreza*, el único malhechor que no está al alcance de la policía y de los jueces. Si estos rígidos cadáveres hubieran sido los de gente rica y de posición, cuánta no hubiera sido la excitación, qué de moverse y correr la policía secreta; qué de extensas columnas en los periódicos comentando tales casos; qué avalancha de preguntas y teorías de todas partes, pues siempre la *causa desconocida* levanta y despierta el interés y la investigación. Sin embargo, cuán trivial es el caso de algunas personas muertas de hambre y de frío, aunque en sí sea muy triste, comparado con el problema de las *causas desconocidas* de las *enfermedades*, lo cual barre diariamente multitudes de la raza humana en todas estaciones. Véase un ejemplo:

«Por espacio de cuatro años», dice un corresponsal, «había sufrido grandes dolores en el estómago, en la cabeza, en los miembros todos y, más o menos, en cada parte de mi cuerpo. Perdí el apetito, y si tomaba alimento, no era ni por deseo ni por gana, sino por la necesidad de

tener que hacerlo así. Tenía un gusto desagradable en la boca, y después de comer sufría de languidez, pesadez en el pecho y gran acedia en el estómago. Un fluido agrio me subía algunas veces a la garganta, con una sensación acre y ardorosa.

»Así, pues, como es de inferir, tomaba el menor alimento posible, por lo que inevitablemente me puse débil y nervioso, a causa de la falta de alimento. Mi condición era muy complicada y alarmante. Si comía, el alimento me castigaba, como si el comer fuera una ofensa contra la naturaleza. Si no comía, caía en la debilidad y con dolores, como si la dieta fuese una equivocación y un crimen.

»Y lo que más aumentaba mi ansiedad mental, era mi imposibilidad para conocer cuál podría ser la *naturaleza y causa* de mi enfermedad. Estando, pues, ignorante de este punto vital, todos mis esfuerzos para conseguir alivio y curación, eran, por consecuencia, experimentos hechos solamente a ciegas. Me sería imposible, aunque a ello me viera obligado, expresar con palabras cuánto he sufrido.

»Hice uso de muchas medicinas sin ningún buen resultado, hasta que habiendo descrito mi estado a Juan Villarreal, empleado en la muy conocida droguería de D. José Rodríguez, de esta localidad, dicho señor me recomendó, afortunadamente, que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Compré una botella inmediatamente y después usé tres más, teniendo el gran gusto de decir que su resultado fué notabilísimo. Bajo la influencia de esta medicina (la cual merece llamarse *«curativa»*) los síntomas disminuyeron rápidamente, y en poco tiempo mi enfermedad desapareció por completo, llevándose consigo una tos muy pertinaz que me había molestado desde que era niño. Hoy soy uno de los más activos defensores del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y agradezco mucho a usted el haberlo introducido en España.

»También he aprendido, por medio de la publicación que usted hace, que mi verdadera enfermedad era indigestión ó dispepsia, y que los varios dolores, fuera de los del estómago, eran producidos por la fermentación de la comida en aquel órgano. Esta información, que resuelve el misterio que envuelve a tantas enfermedades dolorosas, será indudablemente de gran valor al público en general. (Firmado), Pedro Muñoz Rodríguez.—Bélmex, Enero 20 de 1895.»

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendedorías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

ENTRETENIMIENTOS

LOGOGRIFO NUMÉRICO

- 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11—Período H.ª Esp.ª
- 3 8 1 3 11 9 8 11 5 4 —Indiv.º de una raza.
- 9 11 3 1 8 9 10 11 5 —Oficio.
- 3 11 5 1 11 8 11 9 —Islas.
- 1 4 9 11 1 8 4 —Nombre de mujer.
- 1 13 11 3 8 11 —Arbol.
- 5 2 1 5 5 —Emperador antig.º
- 3 4 1 4 —En la iglesia.
- 3 4 5 —Preposición.
- 3 11 —Negación.
- 8 —Vocal.
- 8 9 —Nota musical.
- 6 7 2 —Pronombre.
- 11 5 1 —Animal.
- 1 4 6 7 2 —Nombre de varón.
- 1 11 5 8 3 11 —Planta.
- 3 11 3 11 10 7 11 —Animal.
- 3 1 4 5 8 9 10 11 —Oficio.
- 9 11 3 1 8 9 10 8 11 —En la iglesia.
- 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1 —Verbo.
- 1 8 5 4 3 3 1 4 5 10 2—Animal.

Solución al jeroglífico.

LA EXPERIENCIA ES MADRE DE LA CIENCIA

Imprenta, librería y encuadernación de Menor Hermanos.

PILDORAS FERRUGINAS DEL

Dr. HEINZELMANN

para todas las enfermedades que tengan su origen en la pobreza de sangre.—Precio: 3,90 pesetas. Agente en Toledo: D. Agustín Moreno, Zocodover, 48.

CHOCOLATES

Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc., en bodas y bautizos, para cuantos encargos se confíen.

3-TENDILLAS-3

LOS GRANDES REMEDIOS del DOCTOR AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El Aceite Neubert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído a las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó tota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática tómesese Antirreumático Reyster.—10 y 4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómesese el Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

IMPOTENCIA.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el Antiherpético Glouer.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, prospectos y noticias al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Gabinete Principal, Madrid. Venta en Toledo: R. Rodríguez Arza, Sillería, 23.—Ocaña: P. Ramírez.—Orgaz: V. Elegido.—Puente del Arzobispo: A y Garra.—Quintanar de la Orden: T. Roher, y buenas boticas de la provincia.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 4 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid. En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: Madrid, calle de Olvega, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... » 44.028.645
TOTAL... » 56.028.645

(33 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS CONTRA INCENDIOS... SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Representantes en esta provincia: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Agustín, núm. 4; y Agentes D. Juliá Morales Diaz, Correo, 4; D. Rodrigo Sánchez Mascaraque, Santa Fe, 8, y D. Florencio Camuñas Leria, plaza de Santa Eulalia, 3.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa, segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid. En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

LA AURORA IMPERIAL

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

LA PRIMITIVA EN ESTA CAPITAL

Premiadas con medallas de primera clase por el Instituto Científico de Bruselas (Bélgica) y en la Exposición de Londres de 1892.

DEPÓSITO EXCLUSIVO DE LAS CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA GARCIA

Calle de la Sillería, 13.—TOLEDO.—Teléfono 270. Se sirve á domicilio y pueblos de la provincia.

Viuda de Pérez

EL PROCURADOR DON JUAN CRUZ Y AROCA

que vive CALLE DE LA PLATA, NÚM. 10, pone en conocimiento del público, que tiene comisión de vender varias casas en esta ciudad, así como facilitar dinero á quien lo necesite.

Las condiciones de ambas comisiones pueden examinarse en su domicilio. También se encarga de la apoderación de señores alumnos.

GASEOSAS A O'10 DE PESETA

NIEVELINA para conservar toda clase de carnes, fresca.

Depósito: ENRIQUE VELASCO, Alfileritos, 16, 2.º

FABRICA DE OBJETOS DE HOJADELATA Y ZINC

MARIANO TOLEDO RUILOA

Primera y única en Toledo, donde se construyen féretros de zinc indestructibles, con filtros en el fondo, á precios sumamente baratos.

Hay féretros de todas clases, formas variadas, y de lujo para párvulos y adultos.

Se hacen zafraes para aceite y toda clase de objetos de hojadelata y zinc.

TOLEDO—10, Hombre de Palo, 10—TOLEDO

EL FIGURÍN MADRILEÑO

70—COMERCIO—70

Esta casa, cuyo sistema es tener siempre las últimas novedades en sombreros de señora, adornos de vestidos y sombreros, con el fin de no tener géneros de una á otra temporada, se propone LIQUIDAR las existencias de verano con un 20 por 100 de rebaja en sus precios.—PRECIO FIJO.

FÁBRICA DE LICORES Y JARABES

SALVADOR MARZAL

VALENCIA

Especialidad en Jarabes, Absinthes, Rhums, Ginebras y Cognacs.

Elaboración basada exclusivamente en frutas y yerbas.

Viajantes y representantes en toda España.

Informes en TOLEDO: Enrique Velasco, Alfileritos, 16, 2.º

SE ARRIENDA

la dehesa titulada de la Alcantarilla, situada en el término de Mazarambroz, de cabida de 1.753 fanegas, para pasto y labor, con casa. El pliego de condiciones puede verse en casa del guarda de la misma, Anastasio Victoria, y en Madrid, calle de la Bola, núm. 8, casa de don Julián Alcalá, á quien se dirijan las proposiciones desde ahora hasta el 10 de Agosto de 1897.

EL PROFESOR

de primera y segunda enseñanza, Don César Gil y Sanz, ofrece sus servicios para repaos particulares con arreglo á los últimos sistemas docentes.

HONORARIOS MÓDICOS SOLEDAD, 3

APODERACION DE ALUMNOS

ACADEMIA DE INFANTERIA, PREPARATORIAS, INSTITUTO, SEMINARIO Y DEMAS CENTROS DOCENTES

Notas y partes semanales á las familias, vigilancia y atención á los alumnos. Para más detalles, en la Administración de EL DÍA DE TOLEDO, Sinagoga, 4.

IMPRESA DE MENOR HERMANOS

COMERCIO, 57—TOLEDO—SILLERIA, 15

Impresiones de todas clases. Encuadernaciones de lujo y económicas. Venta de libros militares.

COLEGIO

Nuestra Señora del Consuelo

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL DIRIGIDO POR DON ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

MEÑORES, 14, TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas CLASES ESPECIALES DE REPASO para alumnos oficiales y libres.—PREPARACION ESPECIAL PARA EL GRADO DE BACHILLER.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Añite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera, como á la segunda enseñanza.

CONFITERIA

ULTRAMARINOS Y FÁBRICA DE MAZAPAN

ALBERTO GARCIA NAVAHERMOSA

Dulces de todas clases hechos al día. Mazapanes exquisitos. Se reciben toda clase de encargos de pastelería, platos de dulce, tartas y ramilletes. Artículos de ultramarinos de excelente calidad.

BANCO VITALICIO

DE CATALUÑA

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64, BARCELONA

Capitales asegurados hasta 31 de Diciembre de 1896. 106.740.728'75
Capital pagado á los portadores de pólizas. 7.389.398'72

Las operaciones á que se dedica la Compañía son toda clase de seguros referentes á las eventualidades que puedan presentarse en la vida humana.

DELEGACIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS

Delegado en ésta: D. José de Castro Romero.

CERVECERIA.—Sucursal de La Deliciosa de Madrid. Fábrica en Toledo: calle de Recoletos, núm. 15, teléfono 60. Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión. Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

GRAN BALNEARIO DE GAVIRIA, GUIPUZCOA

ALUMBRADO CON LUZ ELÉCTRICA, PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES. DOS GRANDES MANANTIALES, TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO A 25 SEPTIEMBRE. Aguas sulfurosas, cálcicas, sulhidricas, ferruginosas, bicarbonatadas y cálcicas; estas aguas, muy acreditadas por su eficacia para curar las erupciones de la piel, las hinchazones locales y generales, las enfermedades sostenidas, diatesis herpética, escrofulosa, reumática y sifilítica, como las herpes, escrófulas, opilación, ulceraciones, catarros crónicos de las vías respiratorias, digestivas, urinarias, etcétera, etc. Su nuevo propietario, para abrirlo este año, hizo grandes reformas, tanto en el servicio como en Administración, Hidroterapia, etc., en consecuencia con los deseos de su antigua clientela. Itinerario: Línea del Norte ó de Madrid á Irún; los que viajan en los expresos, se apearán en Beasain, una hora de coche, y los que viajan en correos y mixtos, en el apeadero de Ormaiztegui, diez minutos de coche al Balneario. Pidánsese prospectos y más datos á su propietario, D. Melchor García, Capellanes, 1 d., Madrid, ó al, Gaviria, Administrador del Balneario.

CONFITERIA

También se sirven pasteles, postres, vinos, licores, refrescos y cuantos géneros se fabrican y expenden en la casa, con el esmero acostumbrado.

6—PUERTA LLANA—6

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. TAPIOCA, TÉS. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPÓSITO GENERAL. Calle Mayor, 18 y 20. MADRID

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radical las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias, por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 135 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE! Se venden, en frascos de 75 cápsulas (con su instrucción práctica), a TRES PESETAS, en todas las farmacias de España y América.—Para evitar engaño, exigir, en el envoltorio exterior del frasco, la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS ASALTO, 52, BARCELONA

PETIT-FORNOS GRAN RESTAURANT Y CERVECERIA DE GUILLERMO LOPEZ. Sierte, 6.—TOLEDO.—Teléfono 27. Cocina española y francesa.—Servicio á la carta.—Cubiertos desde 10 reales en adelante.—Plato del día.—Vinos de las mejores marcas.—Se sirven comidas de campo. ECONOMIA Y ESmero. Excelente cerveza Mahon, la bebida más recomendada para abrir el apetito y ayudar las digestiones.—Refrescos de todas clases.

EL DIA DE TOLEDO REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN SINAGOGA, 4. Se admiten reclamos y comunicados á precios convencionales.

LAS VERDADERAS AGUAS MINERALES DE VICHY del Estado francés, son los manantiales Vichy-hôpital (estómago) Vichy-grande-grille (hígado) Vichy-celestins (vías urinarias). Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

COMPOSTURAS.—El encargado de la sección de relojería del almacén de D. MARIANO ORTIZ, hace toda clase de composturas garantizadas, á los precios siguientes: Repaso... 1 pesetas. Limpieza... 2. Cuadra... 2 50. Espiral... 2. Centru... 1 50. Arbol de volante... 3. Cilindro... 2. Muelle de salto... 1. Cristales... 0 40. Por 65 CENTIMOS mensuales se encarga de dar cuerda, limpiar y conservar en buena marcha los relojes de pared.

* LE COQUET LE PLUS COMPLET des JOURNAUX de MODES. Texte illustré, Gravure coloriée et Patron coupe dans tous les numéros. Tous les 15 jours, 30, 40 ou 50 fr. par an. Paris-Figurine JOURNAL DE MODES. Edition de luxe grand format, texte illustré, figurines, silhouettes parisiennes, etc. Patron coupe dans tous les numéros. Parait le 1.º et 15, 25 fr. par an. Le Journal des Modistes JOURNAL PROFESSIONNEL Exclusivement édité pour les maisons de modes. Parait le 1.º de chaque mois. Edition française ou étrangère en six langues. 18 fr. Le Journal des Lingères LINGERIE—CHAPEAUX—LAVETTES. Parait le 1.º de chaque mois.—Un an... 8 fr. Avec une gravure coloriée de 5 chapeaux... 10 fr. Demander spécimens et conditions d'abonnement à M. A. ALBERT, directeur, 6, rue Favart, Paris.